

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SECCIÓN DE PRODUCCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
NÚMERO ANUAL, CINCO CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.468—CALLE DEL PEZ, 16, 2.º PISO. APARTADO 537

SECCIÓN DE PRODUCCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
NÚMERO ANUAL, CINCO CÉNTIMOS.

A PROPÓSITO DE LA PAZ

No olvidamos ni nuestro pensamiento socialista ni la posición que corresponde a nuestro pensamiento al hacer el comentario de hoy a la respuesta dada por nuestro Gobierno a la nota, aparentemente pacifista, de los Estados Unidos.

Fué lanzada y conocida la nota del presidente de la República norteamericana después de que Alemania, en nombre y representación de sus aliados, hizo inconcretas proposiciones de paz, fundadas en su supuesta situación de vencedora.

A las proposiciones de paz de los países centrales de Europa, hechas adoptando una actitud de magnanimidad infantil, replicaron los países aliados rechazándolas, fundándose principalmente en que no se daban a conocer condiciones y se adoptaba una posición irreal de vencedor, que impediría, más que una paz con garantías para evitar futuras y próximas guerras, otra que equivaldría a un armisticio, para continuar la vida pasada de paz armada, que es en el interior de cada nación guerra permanente, y concluye siendo lo que ahora presenciamos y cuyas consecuencias sufrimos: tragedia humana y expresión material de lo que en su fondo encierra la civilización capitalista.

Los países aliados que tienen una responsabilidad menor en la declaración de guerra, y que permanentemente sostienen el principio ideal de luchar por un principio de mayor justicia que quebrante el poder material de las naciones provocadoras de la guerra y cree estados de derecho internacional que eviten en lo posible nuevas tragedias, rechazaron las inconcretas y no bien intencionadas proposiciones de Alemania y sus aliados.

Y cuando ocurrió esto, Wilson dió a conocer su nota, en que hablaba como representante de una nación neutral, a cuyos intereses afecta seriamente la guerra, y cuya preocupación por la terminación rápida del conflicto resulta justificada por la necesidad manifiesta de buscar los medios para salvaguardar lo mejor posible nuestros intereses, si la guerra ha de continuar.

Y en nombre del pueblo y el Gobierno de los Estados Unidos, se expresaba el derecho y el deber de hacer resaltar el interés por la terminación de la guerra, fundado en el «miedo a que la situación de las naciones neutrales se haga totalmente intolerable».

Y afirmando que las naciones neutrales desempeñan, políticamente, un papel que las hace tan responsables como las beligerantes», justificaba la intervención con su nota, pero advirtiendo que los Estados Unidos «están interesados de un modo tan vital y tan directo como los Gobiernos de las naciones beligerantes en las medidas que se tomen para asegurar la paz futura del mundo».

No es este el momento ni la ocasión para analizar el valor moral de la nota de Wilson, que recuerda los deberes de los países neutrales sólo cuando en la economía nacional se sienten las consecuencias de la guerra europea. Hoy tenemos que concretarnos a determinar los efectos que la nota produce en los pueblos beligerantes. Las naciones centrales de Europa, y, como siempre, Alemania, representando a todas ellas, respondieron rechazando la intervención de los Estados Unidos porque veían propósitos contrarios a sus intereses y a sus aspiraciones, seguramente con signados en las anunciadas medidas a tomar PARA ASEGURAR LA PAZ FUTURA DEL MUNDO.

Y las naciones aliadas puede decirse rechazaron la mediación intentada con la respuesta que dieron a las proposiciones de paz de Alemania. Ante estos hechos de realidad, una respuesta del Gobierno de nuestra nación favorable a los deseos expresados por los Estados Unidos hubiera carecido de eficacia. Harto lamentamos nosotros, socia-

listas, hombres de pensamiento y sentimiento, que tienen la clara visión de una sociedad humana organizada de modo que la fraternidad entre todos sea una realidad vivida y no una lejana aspiración, que aun haya de proseguir una matanza cruel y salvaje y un desquiciamiento económico de todas las naciones, beligerantes o no.

Pero somos minoría en el presente los hombres de buena voluntad que luchamos por el advenimiento de una sociedad mejor y más justamente organizada, y con dolor estamos forzados a someternos a las bárbaras realidades del presente régimen burgués. A someternos, y poniendo nuestro corazón y nuestro pensamiento en las conveniencias de hacer carne de nuestro ideal, a situarnos en la posición que, en el presente, más facilidades dé para encarnar en la realidad nuestras aspiraciones socialistas.

Somos decididos partidarios de la paz; pero con nuestros camaradas de los países aliados, y en bien de los pueblos que luchan contra ellos, queremos que la paz llegue con el mayor número de garantías, para que no vuelva a interrumpirse. Si la paz que ahora se pide no ha de tener más que un carácter de tregua, para comenzar de nuevo y más encarnizadamente la bárbara lucha, no sería paz lo conquistado. Y a examinar esto con detenimiento y cuidado exquisitos es a lo que estamos obligados, más que ningún otro, los socialistas.

Hay en la nota de nuestro Gobierno, y a su término, la expresión concreta de unos compromisos que conviene aquilatar. Están consignados en la parte en que declara el Gobierno «que en todo aquello que se refiera a una inteligencia entre las potencias neutrales para defensa de sus intereses materiales, quebrantados durante la guerra, está dispuesto ahora, como lo ha estado desde el comienzo de la actual lucha, a entrar en negociaciones que lleven a un concierto capaz de unir a todas las potencias no beligerantes que se consideren lastimadas y con necesidad de remediar o aminorar sus perjuicios».

Es preciso, antes de entrar en esta serie de negociaciones, que se hable al país con toda claridad, y además que se exprese con toda evidencia en defensa de qué naturaleza de intereses lastimados iban a adquirirse los compromisos.

Nosotros no podemos olvidar que, en primer término, aparecen lastimados por la guerra los intereses privados que de la tragedia han obtenido los más pingües beneficios y contra la nación explotada por unos pocos negociantes que están defendidos y bien representados en el Poder público.

Y no estamos dispuestos a consentir que en nombre del país se nos arrastre a la defensa de intereses de quienes negocian inicuamente y nos explotan.

Sobre esto es preciso hablar mucho y con gran diaphanía.

Los socialistas franceses

Telegrama de salutación.

PARÍS 29.—El Congreso nacional del partido socialista francés envía un saludo fraternal al partido socialista español para que lo transmita a Pablo Iglesias, por cuyo pronto restablecimiento hace votos. DUBREUILH, secretario.

ASÍ ES LA VIDA

PAZ EN LA TIERRA...

Paz en la tierra a los hombres de buena voluntad. Todos los hombres de buena voluntad la piden, la ansían y hacen por ella los votos más ardientes. Porque no hay voluntad mejor, más noble y más humana que la voluntad de paz. Ni más enérgica y más heroica. Por ella, movidos por esa gran voluntad de paz que hará del mundo un paraíso, los hombres de buena voluntad están luchando tenazmente en esta guerra sin ejemplo. Y por el sentimiento contrario, por el de prolongar eternamente las guerras en el mundo, pretenden dejar de luchar ya, deponer las armas, dar tregua a la pelea los que viven de morir matando, según la vieja

fórmula heroica. Suena la voz Paz, al salir silbando de sus gargantas, como el jaleo de la bandera fatigada, que quiere recobrar fuerzas para huir luego mejor y con mayor seguridad.

¡Paz a los hombres de buena voluntad. A los hombres de voluntad perversa, de voluntad criminal, no se les puede dar ni admitir paz en plena guerra, como ellos quisieran. No es buena voluntad de paz la que ahora contra la guerra, como se cortaría la corriente de un río antes de llegar a su desembocadura. Eso es, forzando en tal modo su curso natural que inundara regiones enteras y las devastaría. El río de sangre de la guerra tiene que desembocar en el punto que naturalmente le ha señalado la historia. De lo contrario, deteniéndole violentamente en circunstancias inoportunas, ese río de sangre triunfaría en el porvenir, marchándole y turbándole para un período de tiempo cuyo término está fuera de la humana previsión.

Los hombres de buena voluntad vemos ese destino con horror y queremos poner toda nuestra voluntad en evitarle. Esa buena voluntad nuestra ve que el río de sangre y de indecibles sufrimientos de la guerra está llamado a desembocar y perderse para siempre, sumergiéndolo en él todo su caudal, en el mar de las cosas muertas que no pueden resucitar jamás. Y si le apartamos de esa desembocadura natural, habremos imposibilitado sobre la tierra que los hombres de buena voluntad tengan paz.

E. TORRALVA BECI

Contra los atropellos de Colloto

HUERIA DE SAN ANDRÉS, 30.—La Juventud socialista de esta localidad ha enviado al Gobierno el siguiente telegrama:

«Presidente Consejo Ministros.—Madrid.

Juventud socialista Hueria San Andrés protesta contra atropellos cometidos guardia civil huelguistas Colloto.

Pedimos inmediato traslado causantes. Presidente, MONTES.»

EL PORVENIR DEL SOCIALISMO ALEMÁN

... Si los obreros lo toleran

El gran definidor actual del Socialismo alemán parece ser Felipe Scheidemann. Ni la sombra de Marx, ni de Babel, ni de Guillermo Liebknecht proyecta ya sobre los mayoritarios. Scheidemann, que se envanece de que se le haya llamado amigo y supuesto inspirador de Bismarck y Holweg; Scheidemann, cabeza prominente y visible del movimientismo Socialismo imperialista, ha definido el Socialismo alemán del porvenir a un periodista húngaro que le fué a pedir sus opiniones para hacerlas públicas en su periódico.

Dijo Scheidemann que cuando acabe la guerra es de esperar un crecimiento enorme en el partido democrata socialista alemán. Hay muchos síntomas que indican que todas las clases de la población harán un cuarto de conversión hacia el Socialismo. Y particularmente este movimiento se notará en los círculos de la pequeña burguesía. El partido democrata socialista alemán—añadió Scheidemann—no ha sufrido el más leve cambio durante la guerra. Pero ha tenido una dolorosa experiencia; se ha dado cuenta de que había exagerado la importancia del pensamiento internacionalista, menospreciando el valor de las cuestiones nacionales. Si bien el ideal del internacionalismo—terminó—no se ha derrumbado por entero, los acontecimientos han demostrado que no podrá adquirir nuevas fuerzas si no es por un sólido movimiento obrero nacional.

¿Estará conforme con este punto de vista toda la organización socialista y obrera alemana?

Parécenos que no. Una asamblea democrata socialista celebrada recientemente en Berlín ha desautorizado al representante obrero en el departamento de viveres Dr. Müller, que fué designado por el Gobierno a un cargo a que sólo han ascendido hasta ahora junkers y terratenientes de lo más reaccionario de Alemania. Carlos Liebknecht, Meibing y Rosa Luxemburgo conquistaron más y más el espíritu del proletariado alemán desde que están en la cárcel. La voz de Bernstein adquiere mayor autoridad hoy que nunca. Hasse, ya reducido de su primera debilidad, sigue, espiritualmente, siendo la cabeza directora de la verdadera democracia socialista.

No es el porvenir del socialismo alemán, creemos, lo que Scheidemann ha expuesto al periodista húngaro. Es el porvenir de los que ahora han abdicado de su deber socialista. Con ellos estará la pequeña burguesía y quizá parte de la grande, no lo dudamos. Pero no estará el proletariado.

LA GUERRA

LOS GOBIERNOS ALIADOS SE NIEGAN A TOMAR EN CUENTA LA OFERTA DE PAZ

Ayer tarde ha sido entregada al embajador de los Estados Unidos en París, por el jefe del Gobierno francés, M. Briand, y en nombre de las naciones aliadas, la contestación que éstas dan a la nota de las potencias centrales respecto a la proposición de abrir negociaciones de paz.

Dice así la contestación:

Los Gobiernos aliados de Bélgica, Francia, Gran Bretaña, Italia, Japón, Montenegro, Portugal, Rusia y Servia, unidos para la defensa de la libertad de los pueblos, y fieles al compromiso adquirido de no deponer ninguno aisladamente las armas, han resultado contestar colectivamente a las proposiciones de paz que les fueron dirigidas por los países enemigos, por mediación de España, Suiza, Estados Unidos y Países Bajos.

Ante todo, protestan las naciones aliadas contra dos afirmaciones esenciales que hace la nota enemiga, y que son la de lanzarnos la responsabilidad de la guerra y la de asegurar que se encuentra en posesión de la victoria.

Los aliados no podemos admitir esa base doblemente inexacta, cuya esencia nada más nos basta para considerar imposible toda suerte de negociaciones.

Las naciones aliadas sufren desde hace treinta meses una guerra que quisieron evitar por innumerables medios, demostrando así su amor a la paz, hoy tan firme como en 1914.

Después de la violación de todos sus compromisos, no podemos fundamentar esa paz en las palabras de Alemania, que no ofrece condiciones de ninguna especie para comenzar a negociar, y que de manera tan ambigua expone sus deseos, que mejor que oferta de paz parece la suya maniobra de guerra.

Está basada su oferta en un desconocimiento sistemático del carácter de la lucha en el pasado, en el presente y en el porvenir.

En lo relativo al pasado, la nota parece ignorar los hechos, las fechas y las cifras, que corroboran que la guerra fué querida, provocada y declarada por Alemania y Austria Hungría.

En La Haya, el delegado de Alemania fué quien se negó a toda proposición de desarme, y más tarde, en 1914, Austria-Hungría fué la que, después de haber enviado a Servia un ultimátum sin precedentes, declaró la guerra a este país, habiendo recibido de él, como recibió, inmediatas explicaciones.

Rechazaron también los imperios centrales cuantas tentativas inició la Cuádruple, procurando que el conflicto no estallara; rechazaron la proposición de Inglaterra de ir a una Conferencia; rechazaron la oferta de Francia sobre una Comisión internacional, rechazaron la petición de arbitraje del emperador de Rusia al emperador de Alemania, y rechazaron últimamente la iniciativa de una inteligencia entre Rusia y Austria-Hungría la víspera del conflicto, dejando cuantas gestiones quedan indicadas sin contestar o sin solución.

Bélgica fué acto seguido violada por el imperio que había garantizado su neutralidad, proclamando ese imperio que los Tratados sólo eran «trozos de papel» y que «la necesidad no tiene ley».

Por ahora las ofertas de Alemania se apoyan en un mapa únicamente europeo, que sólo presenta la apariencia exterior y pasajera de la situación, y no la fuerza real de los adversarios. El pacto de una paz que partiera de ese punto sería ventajoso sólo para los agresores, quienes percatados de que jamás alcanzarán el fin primitivo que se propusieron, en dos meses, ahora, quieren conciliarlo todo.

La ruina causada por la declaración de guerra alemana y los innumerables atropellos cometidos contra beligerantes y neutrales exigen reparaciones y garantías, y sobre este punto Alemania, en su nota, nada dice.

Su oferta no es otra cosa que una calculada tentativa para obrar de acuerdo con la evolución de la guerra e imponer finalmente una paz alemana.

Quiere desviar la opinión en los países aliados, cuando esa opinión, a pesar de los sacrificios que se la exigieron, ya contestó con firmeza admitiendo denunciando el engaño de la declaración enemiga.

Quiere fortalecer en Alemania y en sus países aliados una moral gravemente resentida por tantas pérdidas como sufrieron y por el desgaste económico exigido.

Trata de engañar e intimidar a la opinión pública de los países neutrales, que sabe desde hace ya mucho tiempo de quién son las responsabilidades iniciales

y presentes, y que tiene la necesaria clarividencia para no favorecer los mauejos de Alemania, abandonando la defensa de las libertades humanas.

Intenta, finalmente, justificar ante el mundo los nuevos crímenes que suponen: la guerra submarina, deportaciones, trabajos y alistamientos—valiéndose de la fuerza—de personas que ponen en lucha frente a su propio país, y las violaciones de neutralidades.

Con plena conciencia de la gravedad; pero teniendo también en cuenta las necesidades del momento, los Gobiernos aliados, unidos en la más perfecta comunión con sus pueblos, se niegan a tomar en consideración esa oferta, falta de sinceridad y sin alcance alguno.

Afirmando una vez más que sólo hay una paz posible, y ésta será cuando queden aseguradas las reparaciones de los derechos y de la libertad violados; cuando se concierte el reconocimiento del principio de las nacionalidades y de la libre existencia de los pequeños Estados; cuando se establezca un reglamento que suprima definitivamente las causas que desde hace tiempo han amenazado a las naciones, y cuando sean dadas las únicas garantías que se estimen eficaces para la seguridad del mundo.

Las potencias aliadas consideran su deber exponer al terminar, las consideraciones que puedan sugerir la situación en que quedó Bélgica después de dos años y medio de lucha.

En virtud de los Tratados internacionales firmados por cinco grandes potencias de Europa, entre las que figuraba Alemania, Bélgica disfrutaba de un estatus especial, que hacía su territorio inviolable y la ponía, bajo la garantía de las dichas cinco grandes potencias, a cubierto de cualquier conflicto europeo.

Bélgica, sin embargo, y a pesar de esos Tratados, fué agredida la primera por Alemania.

Por tal razón, su Gobierno hace constar el fin que Bélgica persigue, y que jamás dejó de perseguir, combatiendo al lado de la Cuádruple, y que no es otro que el del derecho y la justicia.

Ella observó escrupulosamente los deberes que la imponía la neutralidad, y si tomó las armas fué para defender su independencia y su neutralidad, avasalladas por Alemania. Quito ser fiel a sus obligaciones internacionales.

El 4 de agosto y en el Reichstag, el mismo consueño reconoció que tal ag. esión constituía una injusticia contraria al derecho de gentes y se comprometió, en nombre de Alemania, a repararla.

Desde hace dos años y medio, la injusticia, en vez de repararse, fué agravada por prácticas de guerra y de ocupación que agotaron los recursos del país, arruinando sus industrias, volando sus ciudades y sus pueblos y acrecentando el exorbitante número de detenciones de ciudadanos y los ejecuciones de los mismos.

Hasta en el preciso instante que Alemania habla al mundo de paz y de Humanidad, las deportaciones siguen, reduciendo a la esclavitud a millares de ciudadanos belgas.

Bélgica, antes de la guerra, sólo aspiraba a vivir en buena armonía con sus vecinos, y hoy, su rey y su Gobierno, sólo persiguen un fin: el restablecimiento de sus derechos y de la paz; pero ansian una paz que les asegure las legítimas reparaciones que merecen y las suficientes garantías y seguridades para el porvenir.

Hasta dentro de unos días las potencias de la Cuádruple no darán a conocer la respuesta a las iniciativas del presidente Wilson en favor del restablecimiento de la paz.

LOS SOCIALISTAS Y LA GUERRA

Entre las resoluciones adoptadas por el Congreso nacional del partido socialista francés ha sido votada, por 1.637 votos contra 708, la siguiente moción:

«El Congreso autoriza al compañero Albert Thomas para que, en representación de este grupo socialista, pueda en el Parlamento reclamar y tomar, con el Comité de guerra, cuantas medidas considere necesarias para la defensa nacional y para la consecución del más rápido fin de la guerra, mediante una paz que debe ser el triunfo del derecho.»

Los socialistas españoles en París han dirigido al ministro belga Vandervelde la siguiente comunicación:

«El Grupo socialista español de París, en reunión a la que asistieron más de

1.000 obreros españoles, expresó unánimemente sus simpatías hacia el pueblo belga, cuyo país, desde el comienzo de la guerra, fué uno de los más castigados.

Queremos que nuestros camaradas de la nación belga sepan que de todo corazón lamentamos las desgracias que les acaecen y que con ellos hemos sufrido al ver que destruyeron las ciencias y las artes que con tanta constancia y entusiasmo crearon para bien de los pueblos y para la emancipación social.

Este acto español de París llegará a conocimiento de todos los obreros españoles,

con el fin de que por nosotros conozcan las violencias y crueldades que sus camaradas de Bélgica sufrieron.

REGIMEN DE LAS OPERACIONES

En Francia y en los Alpes continúan los duelos de artillería. En Rumania aun prosiguen los ruseorumanos retrocediendo en los últimos territorios de la Valaquia, resistiendo sólo en aquellos puntos en que han llegado a la frontera estratégica de la Moldavia.

En el frente ruso, desde los Cárpatos al Báltico y en la Macedonia, no se ha registrado ninguna operación de importancia.

Manifiesto de la Liga antigermanófila

A LOS ESPAÑOLES

Los peores enemigos de España se albergan en su propio territorio, y se llaman ciudadanos españoles. Son los que, por inconsciencia o por interés colaboran de continuo a la perpetuación de sus males y persiguen ferocemente todo signo de una España más libre, más culta, más respetada en el consejo de las naciones.

La gran catástrofe, que está haciendo un montón de escombros de la parte más viril y espiritual de Europa, ha sacado a la superficie todo el odio que estos enemigos interiores de España sienten hacia los valores ideales que representan los países aliados. No admiran a Alemania en lo que tiene de admirable, porque lo desconocen; a lo sumo les exalta lo que tiene de despreciable: su fuerza mecánica, más que orgánica, y un sistema de vida colectiva en que no cabe el libre juego de la personalidad.

Este sentimiento negativo les ha movido, durante el curso de la guerra, a manifestarse de múltiples modos contra los países aliados, sin que fuera a contenerles nuestra situación geográfica, nuestro devenir histórico y nuestra misma economía actual. Si no se han atrevido a pedir la intervención de España junto a Alemania, han hecho, en cambio, todo lo posible para que los países aliados se enemistaran con España.

Todas estas malogradas maniobras han culminado ahora en esa superchería de la neutralidad en peligro. Lo que es pura germanofilia, devoción a Alemania por odio a los países aliados, pretende enmascararse con el concepto de neutralidad, y los que esto tramán al mismo tiempo desfiguraron, con el concepto de intervencionismo lo que es puro sentimiento de simpatía hacia los países aliados. Dicho en lenguaje matemático, he aquí la ecuación de esta malévolá campaña: germanofilia es a neutralidad como aliadofilia es a intervencionismo.

Para acabar con esta larga serie de mixtificaciones, se constituye la Liga antigermanófila. Huelga decir que es neutral, absolutamente neutral, como lo son todos los españoles; pero porque somos neutrales, sale a la luz esta organización con objeto de combatir y desenmascarar la única antineutralidad que se conoce en España: la de los germanófilos.

Justamente, este falso movimiento neutralista ha tomado el cuerpo en el instante mismo de recibir a España una respetuosa invitación de los aliados a que cumpla más escrupulosamente sus deberes de neutralidad en el asunto de suministros a submarinos beligerantes. Se ha querido hacer ver que esta invitación ponía en peligro nuestra neutralidad, cuando, en rigor, era un aviso de que faltábamos a nuestras obligaciones de neutrales. En el fondo, no se defendía con esto más que una neutralidad germanófila, esto es, una aparente neutralidad que permitiera a Alemania seguir aprovechándose de España, con manifiesta violación del Derecho Internacional.

La Liga antigermanófila, en suma, no se propone más que descubrir e invalidar los propósitos íntimos de quienes posponen los intereses actuales y futuros de España a las conveniencias de Alemania, y ayudar a los Poderes públicos, con todo género de estímulos, en el cumplimiento de sus deberes para con España y para con la Humanidad. La Liga antigermanófila no es germanófila. Admira de Alemania lo que en ella hay de grande y permanente, y repudia de ella lo que pugna con el espíritu libertador de la Historia. No simpatiza con el Estado alemán porque representa la negociación de las pequeñas nacionalidades en su política exterior y la de la democracia, y en general, del espíritu civil, en la interior; pero siente, como formada por hombres, los dolores que en estos momentos sufre el pueblo alemán, digno de otro régimen de gobierno y de más nobles destinos. La Liga antigermanófila viene a dar la batalla a los

enemigos intestinos de España, a los que se están sirviendo de la terrible tragedia europea para desviar al pueblo español de la única ruta de sus libertades, de sus intereses y de su seguridad internacional. La Liga antigermanófila se llama así por española, por neutral y por humanitaria.

LA CIRCULAR

Muy señor nuestro: Varios hombres de diversas opiniones, cuyas firmas siguen, se han constituido en grupo iniciador del organismo a que se refiere el adjunto manifiesto.

Creemos que ha llegado el momento de oponerse por todos los medios a que se apodere de España la germanofilia y nos ponga enfrente de las naciones aliadas, consumando así nuestra ruina nacional.

Si las ideas esbozadas en el manifiesto en cuestión son compartidas por usted, como creemos, le rogamos nos mande su adhesión valiosísima.

La Liga antigermanófila pide la ayuda de cuantos partidarios de la justicia y el civillismo hay en nuestra patria.

Esperamos firmemente que no ha de faltarle la de usted.

Con tal motivo nos repetimos con toda cordialidad, suyos afectísimos. — Benito Pérez Galdós, Miguel de Unamuno, Miguel Blay, Luis Simarro, Juan Madinabeitia, Nicolás Achúcarro, Amadeo Vives, Rogelio Villar, Gustavo Piñaluga, Manuel Azaña, Luis Hoyos Sáinz, Jacinto O. Piñón, Augusto Barcia, Marcelino Domingo, Fernando Durán, Fabián Vidal, Alvaro de Albornoz, Luis Araquistáin, Mariano García Cortés, marqués de Morella y Ramón Sánchez Díaz.

Las adhesiones deben ser dirigidas a la secretaría de la Liga, calle del Prado, número 11.

En cuarta plana

INTERESANTE DISCURSO

DE FELIPE TURATI

DE LA HUELGA GENERAL

LUGONES, 26. — El movimiento del día 18 en esta localidad superó a lo que nosotros esperábamos, hasta tal punto, que los obreros empleados en las fábricas de pólvora de Cayés y Santa Bárbara, que no están asociadas, secundaron el movimiento con el mismo entusiasmo que los obreros de la fábrica de metales «La Industrial» y los de la de cerámica «La Estufa», que están asociadas.

Los labradores tampoco trabajaron, y dejaron de acudir a los mercados que ese día se celebraban en diferentes pueblos de la provincia. — A. O.

HUERBA DE SAN ANDRÉS, 29. — Total fué la paralización del trabajo en este valle el día 18, demostrándose con ello que no estamos conformes con gobernantes que no atienden los clamores ciudadanos. — L. M.

ROJIBERTO, 29. — Convocado por el Sindicato de Riofinto, se celebró en la Casa del Pueblo de Nerva, el día 17, un mitin de adhesión a la huelga general del 18, en el que reinó gran entusiasmo. Presidió el compañero Rafael Pelejino, y hablaron Juan Vázquez y Agustín Marcos, fustigando la pasividad del Gobierno ante la carestía de las subsistencias y la crisis por que atraviesa el país.

Bastó sólo la excitación hecha en el mitin para que al día siguiente no se presentaran en el trabajo muchos centenares de trabajadores. Nuestros enemigos achacaban al mal tiempo la falta de asistencia al trabajo de los obreros; pero es lo cierto que los Centros se vieron muy concurridos, demostrando así sus simpatías por la huelga general. — C.

EL PARO POR REGIONES

BALEARES

Palma de Mallorca. — No hubo paro general, porque el movimiento obrero es débil y entre los trabajadores existe desorientación. El comercio carró en su mayoría, y al mitin y a la manifestación, según EL OBRERO BALEAR, acudieron más de cuatro mil personas.

En el mitin, celebrado el lunes 18, a las diez y media de la mañana, en el teatro Balear, hablaron Lorenzo Bisbal, que presidió, por la clase trabajadora palmesana; D. Bartolomé Castañer, en representación de la Cámara de Comercio; D. Bartolomé Barceló y Mir, ex alcalde de Palma. Se leyó una adhesión de D. Bartolomé Miralles, presidente del Círculo de obreros cánticos.

Después de llegar a la manifestación al Gobierno civil y haber hablado la Comisión con la primera autoridad de la provincia, el compañero Bisbal se asomó a la terraza del edificio oficial y dirigió breves frases de despedida a los acompañantes, que se disolvieron con orden.

Se adhirió al acto «La Marítima teatral».

Artá. — El día 17, en el local de la Federación obrera, se dió un mitin, haciendo uso de la palabra Escanellas, Miquel y Sancho.

El 18 se hizo huelga general. Por la mañana, un grupo numeroso de obreros de ambos sexos se dirigió al Municipio, donde entregaron las conclusiones.

En el Centro obrero hablaron, después, Nebot, concejal; Miquel, Sancho y Alzamora, presidente B. guerra.

Una buena jornada.

Luchmayor. — El 17 hubo mitin, organizado por el Centro obrero, presidiendo Felú. Después hablaron Miquel, García y Monserrat (José y Juan).

El paro fué unánime.

Manacor. — El 17, a invitación de la Agrupación del partido, se reunió el pueblo obrero, bajo la presidencia del compañero Andrés Frau, haciendo uso de la palabra Llull, Blanquer y Mateo Soler, concejal socialista.

A las nueve de la mañana del 18 se organizó una manifestación, a la que concurrió toda la población, y al final de la cual despidieron a los trabajadores los mismos oradores ya citados, más el profesor Juan Ramis.

Se entregaron las conclusiones en la Alcaldía.

Por la noche, con enorme concurrencia de mujeres, se dió una reunión de propaganda.

La labor de educación y fraternidad obreras, muy intensa.

Alaró. — Se celebró un mitin de adhesión a la campaña nacional, con buen éxito.

Por telégrafo se informó al Gobierno de los acuerdos adoptados.

Mahón. — Sólo conocemos un telegrama de adhesión enviado a la Casa del Pueblo de Madrid por el presidente de una Asamblea obrera, compañero Macaro, en donde se acordó protestar contra la pasividad del Gobierno en lo referente a las subsistencias.

MURCIA

Albacete. — En la capital y en Almansa hubo paralización completa, general.

En el resto de la provincia la huelga debió ser secundada, de un modo fragmentario, en Hellín, Caudete, etc. En general, no ha comenzado aún una propaganda orgánica por esta provincia, demasiado abandonada a su propia suerte, feudo de señores como López Monis y Manuel Buedo, a quienes ha regalado acias el Gobierno actual, como los anteriores se las regalaron a otros.

Se dejan manejar tan dócilmente los electores albacetenses...

Murcia. — Cuando, unos veinte días antes de la huelga general, las Sociedades obreras decidieron convocar al pueblo murciano, sin distinción de partidos, con el propósito de incorporarle a la campaña nacional, fracasaron; en circunstancias tales, el presidente de aquel acto, como resumen, no se atrevió a afirmar que en Murcia llegase a ser general la huelga: la organización apenas tiene fuerza, no están los obreros unidos entre sí, no hay un Centro capaz para todos; los agrarios obran por su cuenta, tan sólo sometidos a la influencia clervista, que mata todas las energías reivindicativas...

Y, no obstante, la huelga fué un éxito, hasta tal extremo que el día anterior llegó a Murcia una compañía del regimiento de Sevilla número 33, que tomó posesión de la ciudad el día 18, con la cooperación de la guardia civil, guardia de seguridad, policías, etc.

El cierre fué general. No hubo periódicos ni tranvías, y la huelga obtuvo toda su brillantez porque a pesar de ser endeble la organización, zapateros, obreras sedoras, ebanistas y carpinteros y otros gremios han conseguido últimamente, con la mediación de la Junta local de Reformas sociales, mejorar su situación económica.

Y ante la experiencia de los hechos, los obreros murcianos, siguiendo el consejo del delegado de Hellín en una asamblea regional verificada hace menos de un mes, se incorporarán a la Unión General, pues que en la práctica han abandonado los antiguos procedimientos de lucha para sustituirlos por los nuestros.

Los obreros de la fábrica de pólvora de La Nora se declararon en huelga. No están asociados, y deben pensar en que lo estén los organizadores del Sindicato nacional de obreros de las fábricas militares, Secciones de Trubia, Oviedo, Sevilla, etcétera.

Hubo paro absoluto en La Unión, adonde el gobernador envió una compañía del regimiento de España; en Llano del Beal, en Algar, en Porrián, en San Pedro de Pinatar y todos los pueblos de la sierra de Cartagena.

No le hubo sino en contados oficios en esta última población, en donde los obreros se han embobado con un señor Vaso que fué republicano, canalajista, de Romanones y de La Cierva, a quien debe hoy el acta.

El papel que en esta huelga han desempeñado los obreros de Cartagena es muy lamentable, y los trabajadores de la región deben procurar conseguir unificar sus esfuerzos con los de la hermosa población levantina, de historia revolucionaria y predisposta siempre a todo movimiento generoso.

En Yecla, la Meca del Socialismo murciano, no se dió golpe. Es un triunfo de nuestro modo de educar a los trabajadores. Yecla es hoy una continuación de los pueblos mineros de Asturias, por la influencia que el Socialismo ha conseguido. Suponemos que en Jumilla no se bajaría, aunque no tenemos noticias oficiales.

En Mazarrón, Totana y Alhama hubo paro, débil, desde luego.

Un notario de Alhama, D. Guillermo Cabrera, fué detenido y conducido a To-

tana por suponerse protector de las Sociedades obreras... El clervismo es insaciable!

La propaganda de la Unión y del partido en toda la provincia de Murcia es cosa que no admite dilaciones. Espíritu, y fuerte, existe en esta región. Hay riqueza en cantidad extraordinaria en sus vegas,

en sus puertos y en las ciudades. Falta impulso organizador. Hay, pues, que atender a esta necesidad, para la que en primer lugar deben prepararse los que ya están organizados y simpatizan con nosotros.

F. de H.

La Junta de Subsistencias

LA REUNIÓN DE AYER

Los precios de los artículos alimenticios.

En la reunión celebrada anoche por el pleno de la Junta central de Subsistencias se leyó una ponencia del Comité ejecutivo, en la cual se propone que se prohiban las ventas con aumento de los precios actuales de todos los artículos de subsistencias que son objeto de la ley, sin que previamente se haya dado cuenta a las Juntas provinciales de las causas del alza, y que las Juntas provinciales, estudiando los motivos de dicha alza de precio, concederán o negarán autorización dentro de las cuarenta o ochenta horas en que aquélla se les comunique.

Los Sres. Lázcano y marqués de la Frontera, representantes de los hulleros y ganaderos, combatieron la moción, que fué defendida por los Sres. Paraiso, Alvarez Mendoza y Gavilán y nuestro compañero García Cortés, que manifestó había que destruir el mercado ficticio creado por el agio, y propuso se pidiera a las Juntas notas de los precios que regían si ponieran en vigor la ley. Fué aceptada la ponencia con los votos en contra de los señores mencionados.

Se dió cuenta seguidamente de la ponencia del Comité para la distribución general de carbón y de trigo en España, quedando sobre la Mesa para su estudio por la Junta.

El pan en Madrid.

Nuestro compañero Gómez Latorre preguntó si se había tasado el pan en Madrid por la Junta provincial, de acuerdo con lo dispuesto por la Central.

Contestó el Sr. Paraiso que no tenía noticias de la referida tasa.

Hizo notar nuestro compañero Gómez Latorre que correspondía a la Junta central llamar la atención de la Provincial.

El Sr. Llanza intervino para manifestar que es el alcalde quien, a su entender, tiene competencia para dicha tasa; pero que había elevado el de esta Corte una consulta al ministerio sobre si debía subsistir la Junta reguladora del precio del pan que en Madrid venía funcionando. El Comité, en la sesión anterior, propuso la solución afirmativa; pero en vista de la discusión mantenida por la Junta sobre el particular en la misma sesión, se retiró la ponencia para mejor estudio.

Estimando la Junta que el asunto era de extraordinaria urgencia, se procedió a la discusión. Nuestros compañeros sostuvieron el acuerdo de que no correspondía el funcionamiento de la Junta reguladora, establecida en beneficio de los patronos panaderos y contra los consumidores. Se acordó que, después de la promulgación de la ley de Subsistencias, debía suspenderse el funcionamiento de todo organismo no establecido en la ley misma.

En su consecuencia, corresponde tasar el pan a la Junta provincial, destruyéndose así la maniobra de los patronos panaderos, secundada por el alcalde de Madrid.

Los mineros asturianos.

El Sr. Azcarate leyó a la Junta un telegrama que el gobernador civil de Oviedo había dirigido al ministro de la Gobernación.

Dice en él la citada autoridad que los patronos hulleros de Asturias se niegan al cumplimiento de la ley de Subsistencias, y anuncia la posibilidad de que los obreros se declaren en huelga si el Estado procediese a la incautación de las minas.

El representante de los patronos hulleros, Sr. Lázcano, manifestó que no tenía noticias del hecho, que ya otra vez se había indicado, sin que luego se comprobase.

Nuestro compañero García Cortés, haciéndose cargo de la gravedad de la insinuación que en el telegrama se hacía y de la necesidad de destruir en el acto tal afirmación, que colocaba a los obreros en pugna con los intereses generales, hizo estas manifestaciones, que expresan el criterio socialista, y el que sin duda de ningún género comparten aquellos compañeros de Asturias:

«Cuando se constituyó la Junta central, me puse en comunicación con mi compañero el secretario del Sindicato minero asturiano, Manuel Llana, para proceder de acuerdo con él y los intereses que representa. Pero es lo cierto que hay carezco de noticias tuyas directas e inmediatas. No obstante, me atrevo a afirmar que los trabajadores no serán obstáculo para que el Estado se incaute de las minas, pues nunca se prestarán a ser instrumento de los patronos.

Es más: conviene que conste que si el Estado tratase de explotar las minas en beneficio de la nación, le servirían los obreros, aun en perjuicio propio.

Me apresuro a hacer estas manifestaciones porque no quiero que, ni en hipótesis, se explote en beneficio de los patronos esta pretendida actitud de los obreros.»

Los capitalistas amenazan con su retirada.

Conviene, para conocimiento de la opinión, que resaltemos una incidencia de la discusión de ayer en la Junta central. En una de las intervenciones del marqués de la Frontera: hizo este señor la afirmación de que si la Junta continuaba en la actitud iniciada, él se retiraría de ella, de acuerdo con los intereses que representa. Aunque no de una manera expresa, el señor Lázcano indicó seguiría esta actitud.

Nuestro compañero García Cortés recogió la amenaza del marqués, para expresar su gravedad y exponer las consecuencias que tendría, ya que no carecería de la debida sanción en el país.

El marqués de la Frontera recordó entonces que nuestros compañeros también habían amenazado con retirarse en otra ocasión, y que la respuesta a esta actitud fué una real orden favorable al criterio de los vocales socialistas. Afirmó—aludiendo al asunto de la tasa del pan—que el Comité ejecutivo colaboraba en sus decisiones con nuestros amigos.

Volvió a hablar García Cortés, para decir que los vocales socialistas habían anunciado se retirarían si la Junta no trabajaba con actividad; pero que han manifestado repetidamente, y lo habían demostrado, que la clase obrera, por ellos representada, quería colaborar en la Junta en la obra de concordia de solucionar tan grave problema, caso muy distinto a la amenaza del marqués de la Frontera, que tiene su fundamento en colocar sobre los intereses generales los particulares que defiende.

EN PROVINCIAS

Guías para los trigos y harinas.

VALLADOLID, 30. — La Junta provincial de Subsistencias ha enviado a cada uno de los alcaldes de todos los pueblos de la provincia un cuaderno, con diez impresos-guías que, bajo su responsabilidad, entregarán, no permitiendo la circulación de subsistencias sin que vayan acompañadas las expediciones de dichas guías.

Las guías serán aplicables por ahora a los trigos y harinas. Serán castigados los contraventores con multas de 500 a 5.000 pesetas.

El Ayuntamiento y los panaderos.

VALENCIA, 31. — Los panaderos han comunicado al gobernador que aumentarán cinco céntimos el precio del pan desde el 2 de enero.

Si las autoridades no lo autorizan, pondrán a disposición de ellas los hornos.

El Ayuntamiento, en sesión celebrada esta tarde, considerando que funciona una Junta de Subsistencias, aunque se desconozcan sus efectos, y que los hornos tienen contrato con el Ayuntamiento, en el cual se fijaban unos precios, acordó darse por enterado de la decisión que le comunican, y que cuando la hagan efectiva se les conteste que antes rescindan los contratos.

También se acordó la creación de una tahona reguladora y exceptuar del pago de arbitrios vigentes al pan que venga de los pueblos y la venta callejera. — O.

Huelga de pescadores.

ALMERÍA, 30. — Los pescadores no han llevado ayer al mercado la pesca. Quiéren que se suprima la tasa hecha por la Junta de Subsistencias y el impuesto señalado por el Ayuntamiento a los bultos de pescado que sean retirados desde esta capital.

En la Pescadería (muelle de Poniente) se ha celebrado un mitin, organizado por los negociantes, hablando algunos de éstos y otros que no pertenecen a la clase, todos en el sentido de que se les exima de cuanto pueda limitar sus ganancias.

MULTAS A GRANEL

HUERBA DE SAN ANDRÉS, 30. — Nunca como ahora han menudeado las multas que en el grupo minero de «Carrocera» se imponen a los obreros.

Por cinco o diez minutos que se descuiden en la entrada para la mina, o viceversa, para la salida, ya se les castiga con multas de cinco y diez pesetas. En cambio, hay obreros que salen muchas veces media hora más tarde por circunstancias del trabajo, y no se les abona lo que les corresponde. — Montes.

CONCURSO

La Sección del Sindicato minero, de Vizcaya (La Arboleda), compuesta de cuatrocientos asociados en la actualidad, saca a concurso la plaza de métrico, para los asociados y sus familias, con el haber mensual de trescientas pesetas.

Los deberes y derechos de dicho cargo se suministrarán a los aspirantes a ocupar dicha plaza, que lo solicitan, por la Comisión.

Las solicitudes para dicha plaza se admiten hasta el día 15 del próximo mes, y serán dirigidas a nombre de Timoteo García, Magdalena, número 18, La Arboleda (Vizcaya).

MOVIMIENTO SOCIAL

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

Sesión del día 28 de diciembre de 1916.—Relacionados con la pasada huelga, se trataron multitud de asuntos, adhesiones, importancia del movimiento, abusos patronales y de las autoridades.

Se toma nota, y se procede en cada caso a formular reclamación y a dar la respuesta oportuna.

Se acuerda informar al ministro de la Gobernación de los atropellos cometidos por la guardia civil de Colloto, por las autoridades de Zamora y por unos guardias de Noya.

El Comité se da por enterado de la visita hecha al jefe del Gobierno, y se decide seguir en la misma actitud de prudencia y de energía para lograr el abaratamiento de la vida y trabajo abundante.

La Confederación regional de Cataluña, la Nacional y la Asamblea de Valencia muestran su satisfacción por las proporciones de disciplina y orden que alcanzó la protesta, que representa la victoria completa del proletariado, y proponen a la Unión la conveniencia de continuar la unión de ambas fuerzas para obtener ésta y las mejoras totales a que tiene derecho la clase obrera.

El Comité acordó contestar en el sentido ya expresado: que estamos conformes con seguir la campaña hasta donde sea preciso, y que nos parece conveniente marchar de acuerdo en todo.

Se aprueba recomendar a las Secciones que en el mes de enero, con la cuota ordinaria, y por mandato del Congreso, deben abonar cinco céntimos por federado, sin excepción, para propaganda, con encarecimiento de que, tanto los atrasos como esta cotización se abonen con regularidad, para la buena marcha del organismo nacional.

Pide el ingreso la Sociedad de braceros de Aguilas (Murcia).

Se aprueba la gestión de Cordero en Pueblo Nuevo del Terrible, Belmez, Peñarroya, Espiel y El Porvenir.

Se acuerda hacer propaganda en Manzanares, donde la organización está algo decaída.

El Comité decide suscribirse a La Vanguardia, de Buenos Aires.

Se acordó pedir datos a la Sociedad de marmolistas, de Madrid, acerca de la situación de la huelga.

Y se aprobó la circular recomendando la solidaridad con los obreros en huelga de Madrid y Tolosa, estos últimos luchando en un ambiente en el cual les debe acompañar todo el apoyo del proletariado.

RECLAMACIONES Y HUELGAS

SALAMANCA.—Los obreros curtidores de la fábrica de D. Juan González se han declarado en huelga, por haber sido despedidos injustamente tres compañeros.

En la junta que han celebrado los obreros acordaron persistir en la huelga.

El gobernador ha celebrado una conferencia con los patronos para buscar la solución.—C.

LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

HUERIA DE SAN ANDRÉS.—No tardando mucho tiempo, tendremos los jóvenes socialistas de esta localidad una gran biblioteca y un Cuadro artístico. Para fundar la primera se pedirá la ayuda de todas las Sociedades y particulares que deseen coadyuvar a tan laudable idea. Del segundo, hay ya unos cuantos alistados, y se espera lo hagan muchos más. ¡Animo y adelante, jóvenes!—L. M.

ABLAÑA.—La Juventud socialista de esta localidad acordó en junta general hacer todos los trabajos para constituir una escuela racionalista en el Centro obrero de este pueblo.

Para esta labor ha invitado a todas las Sociedades que integran este Centro.

—Esta misma Juventud hace saber que ha nombrado corresponsales para los periódicos socialistas Acción Socialista y Adelante a los compañeros José Morán y Cornelio González, respectivamente.—Corresponsal.

SAN MAMÉS.—En esta localidad se ha constituido una Juventud socialista, que dirige un fraternal saludo a todas las organizaciones obreras y socialistas de España y al Comité nacional de la Federación de Juventudes socialistas.

La Directiva ha quedado constituida, siendo elegido presidente el compañero Avelino Rodríguez y secretario Severiano García.—A. R.

ALLER.—Organizado por la Juventud socialista de esta localidad se dió en el pueblo de Moreda, el día 25, un mitin de solidaridad con las valientes huelguistas de La Algodonera, de Gijón.

Los mineros de Aller dieron una muestra a los eternos explotadores de que están capacitados para la lucha al concurrir al acto como un solo hombre, y depositando unos céntimos para ayuda de las huelguistas.

El mitin fué presidido por Emilio Rey, perorando la huelguista Servadía Garay y Wenceslao Carrillo, que pronunciaron elocuentes discursos.

La colecta hecha en el acto dió un resultado de 87 pesetas.

Vaya mi entusiasta felicitación para las tres muchachas de la localidad que, desafiando la crítica de las brujas de sacerdotisa, realizaron la labor de recoger el dinero para dicha colecta.

—Mañana, lunes, se verificará una conferencia en el Centro obrero de Piñeros, a cargo del compañero Ramón Rodríguez, de Mieres. Dicho acto dará principio a las dos de la tarde.

El día 7 del mismo mes y hora dará una conferencia el compañero Isidoro Acevedo en el Centro obrero de Moreda.

Esta conferencia será de propaganda socialista, a la cual esperamos concurra el elemento obrero.—J. C.

CASAS DEL PUEBLO

ALLER.—El pasado día 25 el Comité Pro Casa del Pueblo de Moreda (Aller) ha rifado una novilla para reunir algún fondo, correspondiendo al número 3 678, no sabiéndose, hoy martes, a quién ha tocado.

Pasados ocho días correrán los gastos por cuenta del agraciado, y después de un mes, no habrá derecho a la novilla.—Corresponsal.

VELADAS

LUGONES.—A beneficio de las huelguistas textiles de «La Algodonera», de Gijón, y organizada por la Sección metalingüística, se celebró el domingo último una velada teatral, que estuvo a cargo de la Sección artística, de Gijón.

Interpretaron estos compañeros Las cordones, Los dos sordos y Vejías, diálogo asturiano.

Un gran éxito constituyó esta velada, tanto por el alcanzado por los actores como por lo recaudado, que servirá para mitigar en parte la aflictiva situación de las valientes obreras textiles.—A. O.

CUADROS ARTÍSTICOS

ALLER.—Venciendo los obstáculos que se tropezaban en esta localidad para reunir mujeres y formar el Cuadro artístico socialista, ya se ha organizado dicho Cuadro, el cual dará sus primeras funciones hoy, domingo, y mañana, lunes.—J. C.

HUELGA GENERAL EN TOLOSA

El Gobierno, mudo.

TOLOSA, 30.—La huelga continúa en igual estado que ayer.

El ministro de la Gobernación no ha contestado a nuestro telefonema acerca de un Tribunal arbitral.

No queremos comentar aún este silencio del Gobierno.

Seguimos dando comidas comunistas. El ánimo de los huelguistas no decae. En la reunión diaria ha reinado un entusiasmo indescriptible.—Toyo.

CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo ayer tarde comenzado terminó minutos antes de las siete.

Los ministros se excusaron de dar referencia alguna de lo tratado. El presidente tampoco fué más explícito.

—No hemos hecho más que despachar varios expedientes de Hacienda y aprobar la distribución de fondos supletoria de fin de año. El resto del tiempo lo hemos invertido en conversación y cambio de impresiones, de los que se tienen siempre como apostilla de todos los Consejos.

Contra estas manifestaciones está la impresión general que concede a esta reunión gran alcance político.

Asistieron al Consejo los ministros de Estado, Instrucción pública, Guerra, Marina y Gobernación.

Más recompensas

Hacia algún tiempo que no funcionaba el ascensor. Como esto era algo inusitado, el ministro de la Guerra ha aprobado una nueva relación de recompensas.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy una real orden de recompensas concedidas al ejército de Marruecos por servicios prestados en la zona Ceuta-Tetuán desde 1.º de mayo de 1915 hasta 30 de junio del año actual.

Las recompensas son: Empleos de coronel, dos; de teniente coronel, tres; de comandante, cinco; de capitán, tres; de segundo teniente, tres; de oficial moro, dos.

Cruces de María Cristina, cuarenta y seis.

Total, 64 recompensas.

Como esto no puede parar aquí, esperamos la próxima relación.

¡El país paga!

Así se cumple la ley

SAMA DE LANGREO, 28.—El día 26 estaba convocado el Ayuntamiento para tratar del «arduo problema de las subsistencias». Pero la mayor parte de los concejales no creyeron de interés la reunión y se abstuvieron de concurrir, por lo que, los pocos que acudieron, se limitaron a un cambio de impresiones nada más.

Es censurable que cuando se trata de un asunto tan importante como es el de las subsistencias, los concejales permanezcan indiferentes, como si aquí no existiese tal problema, y, en cambio, cuando se trata de amañar las bases de un concurso para que un recomendado de los primates reformistas e idóneos asturianos pueda ocupar uno de los empleos más importantes del Ayuntamiento, acudan todos, como sucedió aun no hace muchos días.

Es verdad que estas reuniones pueden tener poca eficacia, porque los Ayuntamientos se ven imposibilitados de tomar resoluciones energéticas, pues como ellos no pueden imponer la tasa más quea los que venden al detall, y éstos tienen que comprar a los almacenistas a un precio elevado.—Dándose el caso de haber aumentado los precios después de la tasa—, resulta casi infructuosa la labor de las Juntas locales de Subsistencias y de los Ayuntamientos.

EL SELLO INSTANTANEO YER
Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA
EL SELLO YER cura Jaquecas.
EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos.
EL SELLO YER cura la Gripe.
EL SELLO YER cura Dolor de Oídos.
EL SELLO YER cura Cólicos.
EL SELLO YER cura Dolores de Muelas.
EL SELLO YER cura la Gota.
EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos.
De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

Aquí la Alcaldía limitó el precio de los huevos y de la leche, pero los aldeanos alegan que no pueden cumplir esa orden, so pena de trabajar gratis, pues no habiéndose tasado los artículos de consumo del ganado, que han subido casi un 50 por 100, no pueden rebajar nada en los precios actuales. Y no solamente no lo rebajan, sino que ya han anunciado una subida de cinco céntimos en el litro de la leche.

¡Lucido quedó el Gobierno y la Junta central de Subsistencias con la aplicación de la ley, pues desde que empezó la tasa han aumentado las dificultades para los que de un salario vivimos, y se ha legalizado el robo que los acaparadores y los negociantes venían haciendo!

¡Y lucidos estamos los obreros si no pagamos un puntapié al retablo en que los maese Pedro de la política representan la farsa, y le echamos abajo!—J. de la Fuente.

EL MITIN DE HOY

Los carpinteros de taller.

En el salón de actos de la Casa del Pueblo, y a las diez y media de la mañana, se reunió la Sociedad de obreros de carpinteros de taller con objeto de conmemorar el XVII aniversario de la conquista de la jornada de ocho horas y III de su local.

Fuó presidido este acto por el presidente de la Sociedad, compañero José Garrido, el que expuso el objeto de la reunión, que no era otro que el propagar los beneficios que la organización reporta a los trabajadores, para lo cual se había invitado a distintos compañeros de diferentes Sociedades del ramo de construcción.

En representación de éste han tomado parte los compañeros Eugenio Uibarri José Maeso, Manuel López, Modesto Perreira y Luis Fernández, todos los cuales expusieron el alcance y finalidad que persiguen los trabajadores al agruparse en organizaciones de resistencia para combatir al régimen capitalista; demostraron, con ejemplos de luchas pasadas, las mejoras conquistadas por las distintas Sociedades que representaban, poniendo de manifiesto la importancia de éstas, recordando a los reunidos cumplan con el deber de laborar por su causa en beneficio de todos, puesto que ésta representa la razón, la justicia y el derecho.

El presidente resumió el acto excitando con sus palabras a que tuviesen presentes las manifestaciones expuestas por los que intervinieron, cumpliendo así con los deberes que se han impuesto para con la organización en general.

Terminó el acto con el mayor entusiasmo, a la una de la tarde, en el que tomaron de secretarios los compañeros Leonardo García y Jesús Navas.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia que ocupaba el referido salón teatro.

DIPUTACION PROVINCIAL

LA SESION DE AYER

A las once y media declaró abierta la sesión el Sr. Díaz Agero, dándose lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

Fueron aprobados sin discusión los asuntos que presentaron las Comisiones de Beneficencia y Hacienda.

Se acordó tratar en sesión secreta el expediente incoado al jefe de la Sección de cuentas municipales, D. César Carnicer, por el secretario del gobierno civil, en el que se propone la destitución de este funcionario con la conformidad del gobernador.

Por lo que hemos podido averiguar referente a este expediente, parece ser que se acusa al Sr. Carnicer de haber realizado ilegalidades por algunos pueblos de la provincia en tiempo de elecciones. La conformidad del gobernador con la destitución de ese funcionario demuestra la certeza de lo que se le acusa; pero el señor Carnicer, a su vez, acusa a otras personas de influencia en la política al uso como inductoras o algo más, que irá saliendo a la luz pública a medida que la Diputación vaya tratando este asunto.

Se ha nombrado juez instructor de este expediente, según vimos después de la sesión, al diputado federal Sr. García Albertos.

Después de terminado este asunto siguió tratándose en sesión pública los que figuraban en el orden del día.

Se aprobaron unas bases, que se adicionarán al artículo 15 del reglamento del servicio interior de las oficinas centrales. La base primera dice así: «Las vacantes que ocurran de plazas de oficiales serán provistas en tres turnos entre los de la categoría inferior inmediata: uno, por rigurosa antigüedad; otro, por concurso, y el tercero, de libre elección.»

Las demás bases explican los méritos y condiciones de concursantes y concurso. Se acordó que el pintor D. Gil Sáiz haga un retrato de D. Alfonso XIII, de cuerpo entero, por lo que se abonará a D. Gil la cantidad de 1.000 pesetas.

La Comisión de personal propuso se aprobaran unas bases para la provisión de la plaza de encargado del pago de haberes de todo el personal, que los recibe actualmente por habilitados, a excepción de los jornaleros.

La base sexta dice así: «El pagador habilitado que se nombre no podrá, por ningún concepto, exigir cantidad alguna por el abono de los respectivos haberes.»

El Sr. Llasera impugnó el nombramiento de dos médicos hecho por la Comisión provincial de reclutamiento, por entender que no tiene facultades para ello y por no haberlo comunicado a su debido tiempo a la Diputación.

El Sr. Cordera le contestó leyendo algunos artículos del reglamento correspondiente, donde autoriza a la Comisión provincial a hacer esa clase de nombramientos.

Rectificaron ambos diputados, y la Diputación aprobó lo realizado por la Comisión.

El presidente dió cuenta de que el marqués de Viana ha remitido al Hospicio 70 conejos que regala el rey a los asilados.

Y se levantó la sesión, a las dos de la tarde.

LA HUELGA DE "LA ACCION"

Detenciones injustificadas

El conflicto creado al periódico maurista por la torpeza de quienes lo dirigen, ya que no permite la soberbia del señor Barreto hallar una solución, quiere ser resuelto mediante el atropello.

La autoridad, como siempre, se coloca en este caso de parte de la Empresa.

Primero se apeló a la acusación del sabotage, diciendo que habían sido destruidas varias máquinas, ascendiendo las pérdidas a más de 50.000 francos! Sabemos que esto no es cierto, y podemos afirmarlo rotundamente. El personal huelguista, obreros dignísimos todos, dejó la maquinaria en perfecto estado de funcionamiento, y no es culpa de ellos que los esquiroleros no supieran manejarla.

Y como este ardid no dió resultado satisfactorio, se aprovechan incidentes en que ninguna intervención tienen los huelguistas para encarcelarlos.

Parece ser que ayer mañana fueron apaleados dos traidores—Manuel Iglesias, el regente, y Justo del Olmo—. Con este pretexto han sido detenidos hoy los compañeros José Fernández y Francisco Pasca, ambos huelguistas.

Ni a éstos ni a ningún huelguista puede en justicia acumularseles responsabilidad alguna en un hecho en que no han tomado parte, y quizá no tenga relación alguna con la huelga, pues casi todo el personal huelguista se halla colocado y sin deseos ni necesidad de volver a someterse a la tiranía maurista.

¿Qué fundamentos alegará la Dirección de Seguridad para justificar tan arbitraria detención?

Si el Sr. Blanco, que en otras ocasiones se ha prestado a mediar entre patronos y obreros, lo hubiera hecho en este caso, sabría cómo la causa de este conflicto no es sino la intransigencia absurda del Sr. Barreto, y cómo ha sido correctísima la actitud de los huelguistas, víctimas de una acusación canalleca, que no logrará conseguir sus viles fines.

Esperamos que los detenidos sean puestos en libertad inmediatamente que se reconozca su probada inocencia.

Si el Sr. Barreto, apologista de Don Feliz del Mamporro, quiere provocar actitudes de violencias, los obreros no están dispuestos a caer en la red que artatamente se les tiende: que el mundo es muy grande y puede vivirse bien sin trabajar en La Acción.

LEASE en cuarta plana el interesante anuncio de La Zureidora Mecánica!

AMPLIACIONES DE IGLESIAS

En nuestra Administración se han puesto a la venta magníficas ampliaciones fotográficas de Pablo Iglesias, hechas por la Casa Roca (Tetuán, 20), para adorno de los Centros obreros, la mayoría de los cuales se apresurarán a sustituir los cuadros actuales por las ampliaciones bellísimas que Roca ha hecho.

Los pedidos, previo pago de 25 pesetas, se servirán con toda rapidez.

LOS ENCUADERNADORES

El XVII aniversario de su Sociedad

Esta mañana, como habíamos anunciado, celebró la Sociedad de encuadernadores el XVII aniversario de su fundación con un modesto desayuno, que fué servido por la Cooperativa socialista en el café de la Casa del Pueblo.

Asistieron bastantes compañeros pertenecientes a la Sociedad y algunos típo-grafos, por simpatizar éstos con el acto que se celebraba.

Cuando se hubo realizado la consumación dióse lectura a la carta de un asociado que actualmente se halla en Marruecos, como soldado, «sirviendo» a la patria, en que enviaba un abrazo a sus compañeros.

Después hablaron, por este orden, los compañeros Antequera, Luciano López, éste por la Sociedad de obreros en artículos de piel; López y López, Antonio Muñoz, por la Asociación del Arte de Imprimir; Rodríguez Romero; Tomás Soto, por la Asociación de impresores y el Comité de la Federación Gráfica, y José Fanego, por la Sociedad de encuadernadores.

Todos ellos saludaron a la entidad en cuyo honor se verificaba el acto, exponiendo brevemente cuáles deben ser las aspiraciones de los obreros gráficos españoles, que, si permanecen unidos en estrecho lazo, fortaleciendo así la Federación Gráfica, no tardarán en recoger los frutos de la labor emprendida por este organismo a raíz del Congreso de Bilbao.

La concurrencia aplaudió a los oradores, terminando el acto a la una de la tarde.

POR "EL SOCIALISTA"

Suscripción crisis del papel.

Table with 2 columns: Location and Amount. Includes entries for Madrid, Almería, Cobaltes, Laviana, Marchena, Pínto, Pontevedra, Riosa, Sebastao, Valencia, and Valladolid.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

TEATRO LIBRE (Casa del Pueblo, Grana, 15).—A las cinco, Nicolás y La vida triunfante.—A las nueve y media, Nicolás y La vida triunfante. ESPAÑOL.—A las cinco, Los maridos alegres.—A las diez, El velón de Lucena. PRINCESA.—A las cinco, La mujer desnuda.—A las nueve y tres cuartos, Mariana y Solico en el mundo. COMEDIA.—A las cinco, El río de oro. A las nueve y tres cuartos, El río de oro. APOLO.—A las cuatro, El acobro de Damasco.—A las seis y cuarto, El botón de nácar.—A las diez y media, El señor Pandolfo. COMICO.—A las cuatro, La buena estrella.—A las seis y cuarto, La cogida del Castizo y Los campesinos.—A las diez y cuarto, Los campesinos y La cogida del Castizo.

UN DISCURSO DE TURATI
La guerra y la paz

(CONCLUSIÓN)

el país. Pero sería aún más culpable si accedía a la discusión con ocultos propósitos de frustrarla.

El señor Sonnino ha dicho muy bien aquí, ante la Cámara, que antes de revelar ni acordar cualquiera determinación acerca de la proposición alemana, espera y desea ponerse de acuerdo con los Gobiernos de los países aliados. En verdad que el miramiento no se ha tenido con nosotros por los Gobiernos aliados, pues está el Sr. Briand, que ha hablado, y de la manera que todos conocéis. Pero nosotros, los socialistas, conocemos personalmente a Briand de cuando acudía a nuestros Congresos internacionales a propugnar la huelga general contra la guerra y el sabotaje a los ejércitos en lucha, y sabemos, como lo sabe también el Sr. Bis-solati, que Briand es un impulsivo, y, como todos los impulsivos, fácil a reconocer su error y a enmendarse. (Hilaridad, aprobación y comentarios.)

De cualquier modo, no quisiéramos fuese autorizada la suposición de que a Italia corresponde un rango servil entre los aliados en cuanto se refiere a nuestra adhesión al pacto de Londres. (Aprobación en la izquierda.)

Pero el verdadero peligro, el peligro contra las exigencias del buen sentido y de la clarividencia, no está en Francia; está... en otro sitio. El peligro está, señores diputados, en lo que nosotros ignora-

mos y que no se nos quiere dar a conocer: en el pacto de Londres, al cual se adhirió el Sr. Sonnino con sarcasmo feroz, a espaldas del Parlamento, la víspera misma de la apertura de éste. (Aprobación.) Y, finalmente, a los que objetan que el llo de la situación es aún demasiado complejo para ser entregado a las negociaciones diplomáticas, nosotros les contestamos que no vemos otra posibilidad, si de negociaciones se trata, ya que la espada de Alejandro se ha revelado impotente y torpe para deshacer este nudo gordiano.

Arbitraje Internacional.

En nuestra moción afirmábamos que en las manifestaciones de los líderes de los dos grupos beligerantes era lucido y elocuente el concurso al concepto de garantizar la paz al mundo por medio de la institución del arbitraje obligatorio provisto de eficaces sanciones. (En apoyo de su tesis, Turati lee las declaraciones hechas en este sentido por sir Eduardo Grey, por el canciller alemán y por Asquith.)

Es verdad que estos señores preconizan el arbitraje para después de la guerra; pero los argumentos en que se apoyan prueban, sobre todo, que el arbitraje puede aplicarse durante la guerra, en sustitución de ella.

Supongamos que una discusión como la que propone Alemania sea suficiente a resolver en sus líneas generales algunos puntos de la cuestión, como la evacuación de Bélgica, de Francia, la restauración de Rumania, de Servia y, si es posible, de Montenegro; y yo agrego una rectificación de las fronteras italianas en aquello que es indiscutiblemente nuestro y responda a garantías de carácter estratégico. (De varios lados de la Cámara salen voces que dicen: ¡Muy bien! ¡Conque

también vosotros queréis todo eso? ¡Viva Turati! ¡Viva Turati! Aplausos en varios bancos.) Señores diputados, no empleemos pequeñas habilidades. Una cosa es admitir la oportunidad y el derecho de la nación, cosa propugnada siempre por nosotros, y otra cosa, invocar y justificar la guerra por este motivo. (Aplausos de los socialistas; rumores de otros lados de la Cámara.)

Y termino diciendo: Suponed que eso pueda ser regulado en una discusión preliminar de la paz, y nada os autoriza a dudarlo, ¿por qué este Tribunal de arbitraje internacional no ha de poder arreglar los asuntos de menor importancia y perfeccionar el acuerdo en todas las otras cuestiones? Vosotros diréis que esto que os expongo es un sueño irrealizable, y yo os contesto pidiéndolos las pruebas de que sueño. Las pruebas son el mejor elemento de la discusión cuando se procede lealmente en la buena resolución de un asunto. (Grandes aplausos.)

LOS SOCIALISTAS ITALIANOS

El Grupo parlamentario pide la paz

El Grupo parlamentario del partido socialista italiano ha presentado a la Presidencia de la Cámara la moción siguiente:

«A la Cámara: Probad que de las últimas solemnes declaraciones de las cabezas responsables del Gobierno de los principales países beligerantes, Inglaterra y Alemania, emerge el acuerdo sustancial en los principios y

en los propósitos sobre cuya base pudiera estipularse una paz honrosa y conveniente, o sea:

Primero. La renuncia, explícitamente afirmada, a anexiones forzadas y a hegemonías que violan el derecho de gentes; Segundo. La necesidad, proclamada igualmente por ambas partes, de una libre y tranquila convivencia en Europa de todos los Estados, grandes y pequeños, sobre la base del respeto a la nacionalidad;

Tercero. El propósito común declarado de prevenir la reproducción de conflictos violentos entre los pueblos, merced a la organización del arbitraje internacional y de una Liga de Estados permanentes que ponga la paz a cubierto de agresiones imprevistas;

Convenido que un acuerdo tan elocuente y lúcido pone, evidentemente, las condiciones necesarias y suficientes para la iniciación, entre todos los Estados interesados, de Tratados de acuerdo, que, lealmente anunciados y proseguidos, no podrían menos de resultar fecundos y resolutivos;

Invita al Gobierno a hacerse intérprete autorizado cerca de los Gobiernos aliados de la urgente necesidad de provocar —con la mediación de la Confederación norteamericana y de los demás Estados neutrales— la convocación de un Congreso de representantes plenipotenciarios de los países beligerantes, con el mandato —suspendidas las hostilidades— de especificar, a la luz de aquellos principios de común acuerdo proclamados, los objetivos y las reivindicaciones concretas de las partes contendientes para una próxima solución del conflicto y para la salvación de Europa.

Por el Grupo parlamentario socialista:

Treves, Muzoni, Merloni, Modigliani, Musatti, Prampolini, Turati.

De esta moción se ha dado conocimiento a los partidos socialistas de los demás países interesados, invitándoles a una acción coordinada en los respectivos Parlamentos.

Si hubiéramos de adelantar nuestra opinión en el asunto, diríamos que no creemos que los demás partidos—excepto, si acaso, el partido socialista británico (B. S. P.)—estarán conformes con el punto de vista de los diputados socialistas italianos, inspirado en los principios de Zimmerwald y Kienthal, y un poco incompleto, a nuestro juicio: no se habla en él de Bélgica, de Servia, de Montenegro, de Luxemburgo, de ninguno de los países devastados por el imperialismo prusiano. ¿Es que un simple reconocimiento de su derecho a ser nacionalidades libres ha reivindicado el inmenso crimen de Alemania?...

Los diputados socialistas de la mayoría en el Reichstag no hubieran hecho una moción diferente a la de los diputados socialistas italianos.

Beihmann Hollweg la habrá visto con sumo agrado.

¡Trabajadores! Os interesa mucho tener influencia en los Municipios, en las Diputaciones y en el Parlamento. ¿Cómo lográis esto? Agrupáos en el partido socialista y preparáos en él para llevar representantes suyos a dichos Cuerpos.

IMPRESA DE FORTANER, LERIBAR, 99.

BIBLIOTECA SOCIALISTA
LITERATURA, TEORIA, CRITICA, TACTICA

- A 5 céntimos. Meliá.—Ganarás el pan... (cuento). Aventuras de un niño déspota (idem). Juan Soldado (idem). El pobre Pepín (idem). Los emigrantes (idem). El hijo del minero (idem). El cieguquito (idem). Fía en Dios... (idem). Caridad (idem). El repatriado (idem). Pequeñas verdades. Barc.—La indiferencia en materia política. Demblon.—El Primero de Mayo a través de los tiempos. Gorki.—¡Compañero! A 10 céntimos. Kaustky.—La teoría y la acción en Marx. Torralva Beci.—La civilización y la guerra. Meliá.—Los rechazados (dos monólogos en verso). La guerra y la patria. Moral católica y moral socialista. Leyes de Reunión y de Asociación. E. de Francisco.—Socialismo dialogado (primera parte). Idem (segunda parte). Cascón (J.).—La cuestión agraria. Comaposada.—La organización obrera en Cataluña. A 15 céntimos. Guesde.—El Colectivismo. Programa y Organización general del partido socialista.

- Almanaque Socialista de 1914. Almanaque Socialista de 1915. Almanaque Socialista de 1916. Domenech.—Educación socialista en España. Lhuria.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista. — La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales. Iglesias.—Las Sociedades de resistencia. E. Jaén.—Roberto Owen. L. Alas.—Proudhon. Buñya.—Saint-Simon. Besteiro.—Luis Blanc. Ríos.—Los orígenes del Socialismo moderno. Doctor Queralto.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis. E. de Amicis.—Cuentos. Varios.—La propiedad. J. Recasens.—Socialismo. J. López y López.—Los toreros, honra de España. A 20 céntimos. Lafargue.—El materialismo económico. Th. Dhan.—La revolución rusa. Altamira.—Lecturas para obreros. Guesde.—Colectivismo y revolución. Meliá.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios. A 25 céntimos. Deville.—Estudio acerca del Socialismo científico.

- Iglesias.—Mito de controversia en Santander. Troclet.—Democracia socialista y Anarquismo. Lhuria.—La Cooperación. F. Carretero.—Celebración de actos civiles. Lhuria (E.).—La paz futura y la Internacional. A 30 céntimos. Mangassarian.—Nuevo Catecismo (traducción y prólogo de Tomás Meabe).—El mejor libro de propaganda contra las religiones positivas. Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales. F. Bernis.—Carlos Marx. Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de juveniles y niños. F. Núñez y F. Galán.—Anuario obrero (1915). A 40 céntimos. F. Lasalle.—Programa obrero. A 50 céntimos. Aquino.—Breves estudios biográficos. Fidel.—Pablo Iglesias en el partido socialista (biografía semblanza). E. de Francisco.—Manual de prácticas societarías. Lhuria.—El medio social y la perfectibilidad de la salud. F. Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco. E. Torralva Beci.—Hogar (comedia en un acto). J. Domenech.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto y tres cuadros). Dr. José Antich.—La Pedagogía de Francisco Ferrer (conferencia). La Internacional (himno, letra y música). La Marsellesa de la paz (idem). La Commune (idem). Canto del Primero de Mayo (idem).

- A una peseta. Fabra Ribas.—El Socialismo y el conflicto europeo. Montenegro.—De mi campo. César E. González.—Luminaria. Kaustky.—Parlamentarismo y Socialismo. Marx.—Miseria de la Filosofía. — Sueños pasados y futuros (novelas). Meliá.—La leona (drama en un acto y dos cuadros). — Los predilectos (comedia en un acto y dos cuadros). — El día de mañana (comedia en un acto). A. Silva Laguna y G. Fares.—La venganza (drama en un acto y tres cuadros). A. Martín.—Voluntad (comedia en un acto y tres cuadros). E. Lleras.—Evolución superorgánica. Bueso (J.).—Carmañola (drama). A 1,50 pesetas. L. Fernández y A. L. Baeza.—Manual del obrero asociado. Mora.—Historia del Socialismo español. Marx.—Revolución y contrarrevolución. Meliá.—Alma rebelde. E. Torralva Beci.—Verdad en la farsa (un tomo que contiene «Astrea», drama en tres actos «Salvaje», comedia en tres actos, y «Justicia», drama en un acto). A 2 pesetas. Meliá.—Teatro de Vida y Esperanza (un tomo que contiene «La leona», «Los predilectos», «El día de mañana» y «El atentado »). Francisco Ferrer.—La Escuela Moderna. Arenas Guerra.—Tratado sencillo y práctico de contabilidad.

- A 3 pesetas. J. Senador.—Castilla en escombros. (Las leyendas de las tierras, el trigo y el hambre). C. Marx.—El capital (resumido por G. Deville). A 3,50 pesetas. L. Araquistain.—Polémica de la guerra. A 4 pesetas. L. Simarro.—El proceso Ferrer y la opinión europea. Verdes Montenegro (J.).—Psicología científica. A 5 pesetas. Verdes Montenegro (J.).—Boceto de Etica científica. ESTAMPAS Y GRABADOS A 5 céntimos. El Socialismo avanza. A 25 céntimos. Retratos de Carlos Marx. A 60 céntimos. Retratos de los apóstoles de la pp.ª Juan Jaurés y León Tolstoy. A 80 céntimos. Album revolucionario.—Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Becker, Liebknecht, Bebel, Saint-Simon y Owen y ADVERTENCIAS 1.ª A los que pidan de diez ejemplares en adelante de cada obra, excepto «De mi campo» y «El proceso Ferrer», se les hará el descuento del 20 por 100. En los grabados de Jaurés y Tolstoy se hará solamente el 15 por 100 de descuento. 2.ª No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes, ni más obras que las anunciadas en este catálogo.

COOPERATIVA SOCIALISTA
Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.
COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA
TIENDAS DE ULTRAMARINOS-FINOS
GRAN CAFÉ EN LA CASA DEL PUEBLO, PIAEMONTE, 2
PLATOS DEL DÍA lunes
A las doce.—Cocido con sopas... 0,50 pesetas.
A las seis.—Ragout a la francesa... 0,50 —

Carbonería Cooperativa DE LOS COCHEROS DE MADRID
Trabajadores! Comprade en esta Cooperativa exactitud en el peso y en la calidad de su producto.
No debe faltar en ninguna familia.

NOVEDAD!!
La Zureidora Mecánica!!
Con este aparato hasta un NILO puede rápidamente y sin igual perfección, ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda, algodón, lana o hilo.
PATENT MAGIC WEAVER
Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA

ESTUDIOS HISTÓRICOS
Demblon.—El Primero de Mayo a través de los tiempos... 6,05 pesetas.
Ríos.—Los orígenes del Socialismo moderno... 0,15 —
Dhan.—La revolución rusa... 0,20 —
Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco... 0,50 —
Mora.—Historia del Socialismo español... 1,50 —
Marx.—Revolución y Contrarrevolución... 1,50 —
Simarro.—El proceso de Ferrer y la opinión europea... 4,00 —
Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA.
LEYES Y REGLAMENTOS
Leyes de Reunión y Asociación... 0,10 pesetas
Programa y Organización general del partido... 0,15 —
Celebración de actos civiles... 0,25 —
Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de las mujeres y los niños... 0,30 —
Ley electoral... 0,30 —
Manual de prácticas societarías... 0,50 —
Anuario obrero (1915)... 0,75 —
Manual del obrero asociado... 1,50 —

M. ROCA FOTOGRAFO. TETUAN, 20, MADRID
Grandes descuentos a Centros y Sociedades

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA
Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, cereales, alperguitas y batería de cocina.
ALBAÑILES! ¿Quieren tener conocimientos prácticos del oficio?
FELPE CARRETERO BILBAO

EL CALDERERO MODERNO
TRATADO MODERNO DE CALDERERÍA GENERAL (POR) H. RODRÍGUEZ DAI
PRECIO: 7 PESETAS
Ilustrado con más de 200 grabados
FELPE CARRETERO BILBAO

RETRATOS DE IGLESIAS
MAGNÍFICAS AMPLIACIONES fotografías de PABLO IGLESIAS a propósito para adornar los salones de los CENTROS OBREROS.
PRECIO, 5 pesetas 25 céntimos.
Pedidos a EL SOCIALISTA.

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA
HIBAR
BIBLIOTECA DE SUPERIOR CALIDAD

ALBUM REVOLUCIONARIO
Colección de retratos sueltos, Reprojes para salones de Centros obreros, de Marx, Owen, Engels, Bebel, Becker, Saint-Simon, Liebknecht.
Pedidos a EL SOCIALISTA

ALBAÑILES!
Compre el Vademecum del Albañil y Contratista, por MAURICIO JALVO, arquitecto.—De venta en todas las librerías.

EL CALDERERO MODERNO
TRATADO MODERNO DE CALDERERÍA GENERAL (POR) H. RODRÍGUEZ DAI
PRECIO: 7 PESETAS
Ilustrado con más de 200 grabados
FELPE CARRETERO BILBAO

El Mundo Obrero
NAVAS, 97 (CASA DEL PUEBLO).—ALICANTE